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XXXVI OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody 11 stopnia pisemne — podejscie 1
Zadanie 1.

A. Na schematycznej mapie narysuj:
a) granice ladowa miedzy Ameryka Pétnocng i Ameryka Potudniowsa (niebieska kredka)
b) granice Ameryki Lacinskiej (czerwona kredka)
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C. Obecne potozenie granicy Ameryki Lacinskiej jest inne niz w przesztosci. Napisz, kiedy dochodzito do
zmiany polozenia tej granicy, w jaki sposob oraz jakie byly tego przyczyny.

Zadanie 2.

A. W niemal kazdym panstwie w Ameryce Lacinskiej jezykiem urzedowym jest jezyk hiszpanski. Inaczej jest
w Brazylii, w ktorej jezykiem urzedowym jest jezyk portugalski. Napisz, kiedy i w jaki sposob doszto do
podziatu Ameryki Lacinskiej na strefy jezykowe.
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B. Podaj nazwg panstwa (nie terytorium zaleznego) w Ameryce Lacinskiej, w ktérym jezykiem urzedowym jest:
Q) JOZYK TTANCUSKI: ..ivitiiiiiiictitietet ettt ettt et ettt eeae et e e se e saeete e beeeseeeseeseeseenbeeseeeeeeeeneeneenreenen

o) I 174 G 110] 1S3 16 (3 G OO OO USSR
C) jezyk angielski (panstwo kontynentalne, nie WySpiarski€): ..........cceeveeievuerreeveesiearenieeseseeneeseeeeseeseeseens

Zadanie 3.

Rozpoznaj ujscia rzek Ameryki Lacinskiej przedstawione na schematycznych mapach. Wpisz w odpowiednie
miejsce w tabeli nazwy rzek oraz nazwy miast lezacych w poblizu ich ujscia (miasta na mapie oznaczono
czarnymi kropkami).

Uwaga! Wszystkie mapy wykonano w jednakowej skali. Orientacja map zostata zmieniona.

Mapa Rzeka Miasto
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Zadanie 4.
A. Wérdéd wymienionych nizej roslin podkresl te, ktore pochodza wylacznie z Ameryki Lacinskiej.
Uwaga! Za udzielenie zlych odpowiedzi bedq przyznawane punkty ujemne.
ananas, banan, dynia, juta, kakaowiec, kauczukowiec, kawa, kukurydza,
maniok, papryka, pomidor, ryz, trzcina cukrowa, wanilia, ziemniak

B. Wsérod wymienionych nizej zwierzat podkresl te, ktore wystepuja w warunkach naturalnych jedynie
w Ameryce Poludniowej (endemity).

Uwaga! Za udzielenie ztych odpowiedzi bedq przyznawane punkty ujemne.

anakonda, alpaka, boa, dingo, dromader, emu, grizzly, guanaco (gwanako), jak, kapibara

kapucynka, kojot, kondor, lampart, mamba, mrowkojad, pirania, $winka morska, tukan, wyjec
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Zadanie 5. O

Na schematycznej mapie narysuj rownik (niebieska kredka)
i Zwrotnik Koziorozca (czerwong kredkg). 3
Uwaga! Poniewaz mapa zostata wykonana w odwzorowaniu

azymutalnym ukosnym, zaden z roéwnoleznikéw nie

bedzie na niej linig prostq.

Zadanie 6.

Ponizej kazdego opisu formacji roslinnej w Ameryce
Potudniowej wpisz jej nazwe oraz cyfre, ktora na mapie
oznaczono obszar jej wystgpowania. Nazwy formacji wybierz
sposrod nastgpujacych:

chaco, catinga, dzungla, llanos, makia, pampa, 4
pantanal, paramo, puna, selva

A. Na réwninie akumulacyjnej, czesto zalewanej przez powodzie,
ro$nie wilgotna sawanna. Duzy udzial na tym obszarze ma tez
roslinno$¢ bagienna i wodna. W nieco suchszych siedliskach D
wystepuja zagajniki z poteznymi drzewami. {

nazwa formacji roslinnej: ............ pantanal ............

obszar wystepowania: .................. 5 ' &\
»

B. Na wilgotnej réwninie, okresowo zalewanej przez powodzie, rosnie bardzo bogata florystycznie sawanna.
Dominujg w niej trawy o wysoko$ci do 2 metréw, gdzieniegdzie palmy rosngce pojedynczo lub tworzace
zagajniki, w dolinach za$ lasy galeriowe. Identyczng nazwe nosi jednostka orograficzna.

Nazwa formacji ro$linnej: .........cccoevvveriereereenreeeenne, 0bszar WyStePOWANIA: ......eevvrrerireeieiereaneerenees
C. Obszar o urozmaiconej rzezbie poro$niety przez widne lasy zrzucajace liScie w porze suchej. Cechuja je niezbyt
wysokie drzewa, najczeSciej kolczaste, liczne zarosla cierniste i sukulentowe. W dnie lasu rosnie sucha sawanna,

bujniejsza roslinnos¢ wystepuje w obnizeniach terenu, zwlaszcza w dnach dolin. Obecnie obszar ten jest
wykorzystywany jako pastwiska oraz pod uprawe zb6z i bawehy.

nazwa formacji ro§linnej: .........ccocceeeveienircienreeenne obszar WyStepOWaNIa: ..........ecceeeereereereeeeenennns
D. Wysokotrawiasty step porasta niemal bezdrzewng réwning. W zachodniej czesci regionu jest on nieco wilgotniejszy,

we wschodniej — suchszy i bardziej zakrzaczony. Step tworza wysokie (Srednio 120 cm) twardolistne trawy
0 wyraznie kepowej strukturze. Obecnie obszar ten prawie w calo$ci jest wykorzystywany pod uprawe.

nazwa formacji ro$linnej: ..........cocceevveevevriecieniiienennns obSzar WyStePOWANIA: .......cceeeveeverererees seeeens
E. Bardzo bogaty florystycznie, wysokopienny, wiecznie zielony, wilgotny las rownikowy. Drzewostan niemal

wylacznie lisciasty, o wyraznej wielowarstwowej strukturze. W lesie tym licznie wystepuja liany, epifity,
natomiast runo jest rzadkie z powodu niedoboru $wiatla.

nazwa formacji ro$linnej: .........cccoovvevveevieeneeniennens 0bSZar WyStePOWANIA: .....ccveeeereerierreeenn sereennes
F. Wysokogorska formacja roslinna o charakterze potpustynnym. Dominujg suchoro$lowe trawy, kepowe krzewinki,
ro$liny poduszkowate i pojedyncze krzewy. W obnizeniach bezodptywowych wystepuje ro§linnos¢ stonolubna,

za$ w miejscach ostonigtych od wiatru — wiele gatunkow kaktuséw. Ku potudniowi wzrasta udziat roslinnosci
twardolistnej.

nazwa formacji ro$linnej: .........cccoeeeevverierevieeniennnene obSzar WyStepOWaNia: ..........cccveeveenvveereeenenennnens
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Zadanie 7.
A. Podaj 3 cechy rzezby masywu Andow.

B. Na podstawie diagraméw klimatycznych uporzadkuj wedtug
szerokos$ci geograficznej wybrane stacje klimatyczne w Andach
(A-G).

stacja potozona najdalej na potnoc:  ...........

stacja potozona najdalej na potudnie: ...........

C. Podaj 3 cechy charakterystyczne zrdéznicowania klimatycznego
Andoéw. Wyjasnij przyczyny zréznicowania.

Cecha Przyczyna
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